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  شگفتاريپ

 ـه وابـست ي تجـار ياه در واحديگذار هيسرما عنوان با 20 ه شماراستاندارد حسابداري   )1(  در ه ك
 است، جايگزين استاندارد    هتوسط مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شد       …تاريخ  

 ـ  ه صورت مورد رد و الزامات آن     شود  مي قبلي   20 ه شمار حسابداري  مـالي   ه دور هاي مالي ك
  .الاجراست ، لازمشود مياز آن شروع  و بعد 1/1/1390 ا از تاريخهآن

  د نظر در استاندارديل تجديدلا
بـود  هالمللـي حـسابداري و ب       اي بـين  هنگي بيشتر با استاندارد   هماهدف  هاين تجديدنظر با      )2(

  . استهاستاندارد قبلي، انجام شد

  يرات اصلييتغ
   كاربردهمناد

 و  يگـذار   هي سـرما  ياه توسط صـندوق   ه شد يداره نگ ياهيگذار  هي سرما ين استاندارد برا  يا  )3(
براساس الزامات اسـتاندارد     اهيگذار  هي سرما هن گون يا.  كاربرد ندارد  ه مشاب ي تجار ياهواحد

 ـ اهيگـذار   هيسـرما  حسابداري عنوان با 15 هحسابداري شمار   ـگ  ه بـازار انـداز    ارزش هب  يري
  .شود يم

عنوان  با 18 ه شمار ي طبق استاندارد حسابدار   ه را ك  ياصل يتجار ياهواحد ،اين استاندارد   )4(
 ياه صورت هيهاز ت  اي تجاري فرعي  هگذاري در واحد    هاي مالي تلفيقي و حسابداري سرماي     هصورت
 ـ معـاف    يقي تلف يمال . كنـد   مـي  نيـز معـاف      ه از بكـارگيري روش ارزش ويـژ       باشـند،   يم

 ه ك استايي  همان معيار ه واحد اصلي نيست اما حائز       هگذاري ك   هرمايواحد س براين،   هعلاو
شود نيز از بكارگيري      معاف مي از تهيه صورتهاي مالي تلفيقي      براساس آن يك واحد اصلي      

  .دگرد  معاف ميهروش ارزش ويژ



  20  شمارهاستاندارد حسابداري
  گذاري در واحدهاي تجاري وابسته سرمايه

  )1389نظر شده  ديتجد(

  3

  هملاحظ قابلنفوذ 
  هحق رأي بالقو

 هب  مربوط ياهيريگ ميكت در تصم   توان مشار  يابينگام ارز ه ملزم است در     گذار  هيسرماواحد    )5 (
 ـ قابل اعمـال     ه بالقو يرأ  حق اثروجود و   ر،  يپذ هي واحد سرما  ياتي و عمل  ي مال ايهاستيس ا ي

  . دهنظر قرار د ز مديل را نيقابل تبد

  هژيروش ارزش و
 از نظـر  صرف ه وابست ي تجار ياه در واحد  يگذار  هي سرما ه است ك  هح شد يدر استاندارد تصر    )6(

 ـ از روش ارزش و    هد با استفاد  ي، با يقي تلف ي مال ياهصورت هيه و ت  يرع ف ياهوجود واحد   هژي
د از  ي، نبا ه جداگان ي مال ياه صورت هيهنگام ت هگذار    هيسرماواحد  ،  حال نيا با.  شود شناسايي

  .كند  ه استفادهژيروش ارزش و

  هژي روش ارزش ويريت از بكارگيحذف معاف

ــتاندارد   )7( ــياس ــدقبل ــارياه، واح ــي تج ــ روش ارزش ويريارگ را از بك ــورد در هژي  م
، شـد   يم يداره و نگ  لي تحص كي نزد هندي در آ  ي واگذار منظور هبا  هتن ه ك يياهيگذار هيسرما
   . استهد حذف شديت در استاندارد جدين معافيا. نمود ي ممعاف

 شـديد و     ايه محـدوديت    تحـت   ه وابـست   واحد تجـاري   ه ك ي، درصورت يطبق استاندارد قبل    )8(
 ـ    ه واحد سرماي   ه ب  ه وجو   در انتقال    آن   توانايي  ه ب  هكند  ك  عاليت ف  بلندمدتي   نحـوي  هگـذار، ب

 ـ   هژي از روش ارزش و    ه استفاد گذار هيسرماند، واحد   ك وارد    ه لطم  هعمد  ـ  ي را متوقف م . درك
د و  ي شـد  ياهتي محـدود  از نظر  صرف ،هژي روش ارزش و   يريد، بكارگ ي استاندارد جد  طبق

  .ابدي ي مه وجود دارد، ادامهملاحظ قابلفوذ  نه كيبلندمدت، تا زمان

  كساني ي حسابدارياه هيرو

 ي حسابدار ياه هي رو يكسان ساز ي منظور هب هكند ك   يگذار را ملزم م     هين استاندارد، واحد سرما   يا  )9(
 معـاملات و    يبـرا گذار    هواحد سرماي  ه مورد استفاد  ي حسابدار ياه هي با رو  ه وابست يواحد تجار 
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 يل مـا  ياه در صـورت   لات مناسب را  ياند، تعد   هكسان رخ داد  يط  ي در شرا  ه ك يه مشاب ياهداديرو
رممكن بـودن   يصورت غ  ن الزام را در   ي، كاربرد ا  ي استاندارد قبل  .ده انجام د  ه وابست يواحد تجار 

 را حـذف  ه در اين زمينيقبلمقرر در استاندارد     ي، استثنا استاندارداين   . كرد ي م يلات مستثن يتعد
  . استهكرد

  اهاني زيياشناس

  را تـا حـد     ه وابست ي واحد تجار  ياهانيم خود از ز   هگذار س   هيواحد سرما  ،استانداردطبق اين     )10(
 يد تجارمدت در واح گر منافع بلنديو د ه براساس روش ارزش ويژيگذار  هي سرما يمبلغ دفتر 

 ـم از زيـان تن    هطبق اسـتاندارد قبلـي، س ـ     . كند  شناسايي مي  ،هوابست  ا تـا حـد مبلـغ دفتـري        ه
 .شد گذاري شناسايي مي هسرماي
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  . شود هارگرفتك و ب ه مطالع“  حسابداري ايه بر استاندارد اي همقدم” ه ب ه استاندارد بايد با توج اين

  اربردك هدامن
 . شـود ه گرفتاركب هاي تجاري وابستهگذاري در واحد هاين استاندارد بايد براي حسابداري سرماي      .1

 ياه توسـط صـندوق  ه وابستيتجار  در واحديگذار هي با سرما هرابط درن استاندارد   ي، ا حال نيا با
ا طبق استاندارد   هيگذار  هيل سرما يقب نيا.  كاربرد ندارد  ه مشاب ي تجار ياه و واحد  يگذار  هيسرما

 .شـود   گيري مي   هارزش بازار انداز   هب “اهيگذار  هي سرما يحسابدار” عنوان با 15 ه شمار يحسابدار
و  يگـذار   هي سـرما  ياهصـندوق  ي بـرا  35  بنـد  )و( قـسمت    يافـشا ت الزامـات    ي، رعا ضمن در

  . استي الزامه مشابيتجار ياهواحد

  تعاريف
  :  است هار رفتك زير ب  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذيل اصطلاحات  .2

 در تـاريخ    گـذاري   هسـرماي  ، آن   براسـاس   هكاست     حسابداري   روش  ك ي : ه ويژ   ارزش  روش   
گـذار   ه واحد سرماي مه تغيير در س  بابت   آن از پسشود و      مي   ثبت  هشد    تمام  ايهب ه ب  تحصيل

 ـ. شـود    مـي   ، تعـديل     تحصيل   تاريخ از پسپذير    ه واحد سرماي   ايه دارايي  از خالص   واحـد    مهس
 ـ سـود و ز    ياهحسب مورد در صـورت     ،پذير  هرد واحد سرماي  ك عمل  گذار از نتايج    هسرماي  ان و ي

 .شود  مي سكمنعجامع   سود و زيان

  گذاري  ه سرماي منابع مالي حاصل از انتشار گواهي      هاد مالي است ك   هن: گذاري  هصندوق سرماي 
 .ندك ميگذاري  هسرمايرا در موضوع فعاليت مصوب خود 

 ـ ي مـال ياهصـورت : اي مـالي تلفيقـي    هصورت   ـ هگـرو  كي  ـه در آن، گـرو ه اسـت ك  عنـوان  ه ب
 .شود ي واحد محسوب ميت اقتصاديشخص كي

 گـذار در     ه سرماي  واحد تجاري اصلي،   توسط واحد  هكاي مالي   هصورت: هاي مالي جداگان  هصورت
و شـود      مـي  ه، ارائ كنترل مشتر ك تجاري تحت   خاص در واحد   ك، يا شري  هتجاري وابست  واحد

 ـمبناي نتايج عمل    بر هن م و ي مستق هانكمبناي منافع مال   ا بر هگذاري  هدر آن، سرماي   ات و خـالص    ي
 .شود  ميه گرفتحساب هبپذير،  هماياي واحد سرهدارايي

 از    منـافع   سبك منظور هب   واحد تجاري   ك ي   و عملياتي    مالي  ايه سياست  يبرهرا   توانايي  :نترلك
  .  آن ايهفعاليت
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 توافـق قـراردادي     كموجب ي  ه فعاليت اقتصادي ب   كنترل ي كت در   كمشار: كنترل مشتر ك 
 ـنگامي وجـود دارد     ها  هاست و تن    ـيريگ   تـصميم  هك بـردي مربـوط    ه مـالي و عمليـاتي را      ياه

 .باشد)  خاصيشركا( كنترل مشترك ي اشخاص دارايق آرااتفافعاليت، مستلزم  آن هب

   و عملياتي    مالي  ايهسياست ه ب   مربوط  ايهگيري   در تصميم   تكمشار  توانايي  :هملاحظ قابلنفوذ   
  . مزبور ياهسياستيا كنترل مشترك   نترلكحد   در ه ن ، ولي واحد تجارييك 

  واحـد تجـاري    (  ديگـري    واحـد تجـاري     نترلك  تحت  هك  واحد تجاري   ك ي :  فرعي  واحد تجاري  
 .است)  اصلي

  ـ قابل نفوذ   گذار در آن    ه واحد سرماي   هك پذير  ه واحد سرماي   ك ي : ه وابست  واحد تجاري    هملاحظ
  .شود يب نممحسوگذار  ه واحد سرماي  خاص تك يا مشار  فرعي واحد تجاري دارد، اما

 ـه در ت  ه ك اي مالي هصورت  . 3 اي مـالي   هشـود و صـورت       اعمـال مـي    هآن روش ارزش ويـژ     هي
 ـ يا مشاركت خـاص      هوابستتجاري  فرعي، واحد   تجاري   فاقد واحد    هايي ك هواحد ستند، ه
  .شود  محسوب نميهاي مالي جداگانهصورت

 زيـر  اي مـالي  هصـورت بـر    ه علاو هشود ك   اطلاق مي ي  ياهصورت هب هاي مالي جداگان  هصورت  . 4
  : گرددهارائ

  اي مالي تلفيقي،هصورت  .الف

م ه در آن س ـ   هك تحت كنترل مشترك  تجاري  ) هاي(واحد تجاري و واحد   اي مالي   هصورت  .ب 
  ، ياشود  ناخالص گزارش ميهشريك خاص با روش ارزش ويژ

ر  د گذاري  هسرمايكه در آن     وابستهتجاري  ) هاي(واحد تجاري و واحد    اي مالي هصورت  .ج 
  .شود ه گزارش ميروش ارزش ويژ  باتجاري وابسته واحد

 يمـال اي  هصـورت  عنـوان  با 18 ه شمار  استاندارد حسابداري  6  بند  طبق هكاي تجاري   هواحد  .5

 استاندارد  31  بند ، طبق  از تلفيق  اي تجاري فرعي،  هگذاري در واحد    هتلفيقي و حسابداري سرماي   
 هگيري روش ارزش ويژ   اركب از   اي خاص، هتكحسابداري مشار  عنوان با 23 ه شمار حسابداري
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  فقـط اند، هشد معاف هگيري روش ارزش ويژاركباين استاندارد از     13  بند طبق يا   ،ناخالص
 .نندك يم ه ارائهاي مالي جداگانهصورت

  هملاحظ قابلنفوذ 

اي تجاري  هطريق واحد  براي مثال، از  (مستقيم    مستقيم يا غير   طور ه ب گذار  هسرمايواحد  اگر    .6
 باشـد، فـرض     هاختيار داشت  پذير را در    هسرمايواحد  رأي    حق از درصد 20  حداقل )فرعي
بتـوان  را   چنين نفوذي  نبود   هكناي اي برخوردار است، مگر     هملاحظ قابل از نفوذ    هكشود    مي
مـستقيم   صورت مستقيم يـا غيـر      ه ب گذار  ه سرماي  واحد ، اگر عكسبر. ردكاثبات  روشني   هب
واحـد  رأي   حـق درصـد  20از  متـر ك) اي تجـاري فرعـي  هاحـد طريـق و   از،براي مثال (

اي برخـوردار     هملاحظ قابل از نفوذ    هكشود     باشد، فرض مي   هاختيار داشت  پذير را در    هسرماي
 هتوج  بخش قابل  تعلق. ردكاثبات   ي روشن ه را بتوان ب   ين نفوذ يوجود چن  هكناي نيست، مگر 

  هملاحظ ـ قابلر، لزوماً مانع اعمال نفوذ    واحد ديگ  هبپذير    هواحد سرماي يك  ام  هثريت س كيا ا 
  .شود  نميانگذار هسرمايساير توسط 

 هملاحظ ـ قابـل  وجود نفـوذ     بيانگر، ممكن است    مجموع درا  ي يياهتن ه ب معمولاًر  يوارد ز م  .7
  :باشد

  پذير، هواحد سرماي همشاب هنندك هران اداك يا ديگر ارهمدير يئتهعضويت در   .الف
 ت در تـصميمات مربـوط     كگـذاري شـامل مـشار       اي سياسـت  هت در فرآيند  كمشار  .  ب

  ،امهپرداخت سود س هب
  ،پذير هسرمايواحد گذار و  هسرمايواحد  بين همعاملات عمد  .  ج
  يا،  مديريتهنان ردكاركتبادل   .  د
  .لاعات فني اساسياط تأمين  .  ه
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ام ه س هاوراق مشاركت قابل تبديل ب    ام،  هخريد س   حق كن است مال  كتجاري مم   واحد كي  .8
ا موجب افـزايش    ه اعمال يا تبديل آن    صورت دربتواند   هكي باشد   ه مشاب ياه يا ابزار  ،عادي

 مـالي و عمليـاتي      ايهسياسـت ن  يي تع يبراش حق رأي ساير اشخاص      هحق رأي خود يا كا    
 ـ ينگـام ه .شـود ) ه بـالقو   رأي حق(تجاري ديگر    واحد  وجـود نفـوذ     ي واحـد تجـار    ه ك
حـال حاضـر قابـل        در هكاي    ه بالقو  رأي  حق اثروجود و   ،  كند  ي م يابي را ارز  هملاحظ قابل

 ـ ازتبـديل اسـت،       قابل اياعمال    ـ نگ ه بـالقو   رأي  حـق  هجمل  توسـط سـاير     هشـد  داريه
تـا تـاريخي     مثال،   يبرا(  را هي بالقو   رأ  حق هچنانچ. دهد  نظر قرار مي   مدرا  ،  گذاران  هيسرما

حال حاضر قابل اعمـال       كرد، در  يل نتوان اعمال يا تبد    )رويداد آتي  ك يا وقوع ي   هدر آيند 
  .شود يتبديل محسوب نم يا قابل

 و شرايط   اهواقعيت، تمامي   ه بر نفوذ قابل ملاحظ    ه بالقو  رأي  حق واحد تجاري در ارزيابي اثر      .9
  و ديگر توافقـات قـراردادي،      ه بالقو  رأي  حق شامل شرايط اعمال  (مؤثر بر حق رأي بالقوه      

جز قصد مديريت و توانايي مالي براي اعمال يا تبـديل را             ه ب )هم با يا   هصورت جداگان  هب
  .رديگ ي منظر در

 ـد   مي دست ازپذير را     هسرمايواحد   بر    هملاحظ قابلنفوذ  صورتي   درتجاري   واحد .10  ـد  ه  هك
پـذير    هسـرماي واحـد   اي مالي و عمليـاتي      هسياست ه ب  مربوط ياهيريگ  ميتصمدر  د  توانگر ن يد

تواند با تغيير يا بـدون تغييـر در            مي هملاحظ قابلدادن نفوذ    دست از.  باشد همشاركت داشت 
 ـيت رخ د  ك مال ميزان  ـنگـامي   هممكـن اسـت     گـذار     هواحـد سـرماي   بـراي مثـال،     . ده  هك
، نفـوذ    نظـارتي قـرار گيـرد      ه يـا دسـتگا    هنترل دولت، دادگا  ك  تحت ،هتجاري وابست  واحد
  .دهد دست از را هملاحظ قابل

  هروش ارزش ويژ

  :شرح زير است ه بهصلي روش ارزش ويژاي اهگيژيو  . 11

  ،شود  مي  ثبت هشد   تمام ايهب ه بابتدا گذاري هسرماي  .الف
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  يـا زيـان   خالص  گذار از سود      ه واحد سرماي   مه س  ميزان ه ب  گذاري  ه سرماي   دفتري  مبلغ  .ب 
ش هكاان  يا ز يلاك  هل بابت است  ياز تعد  ، پس   تحصيل  پذير بعد از تاريخ     هواحد سرماي 

 يا  افزايشل، يخ تحصيا در تار  ه آن ه ارزش منصفان  يا برمبنا هيير دارا ي و سا  ي سرقفل ارزش
  ،يابد  مي شهاك

،    تحصيل  پذير بعد از تاريخ     ه واحد سرماي    يا زيان   خالص گذار از سود    ه واحد سرماي   مهس  .ج 
 ـيير دارا ي و سـا   يش ارزش سرقفل  هان كا يا ز يلاك  هل بابت است  ياز تعد  پس  يا برمبنـا  ه

گـذار    ه واحـد سـرماي      سود و زيـان     صورت درل،  يخ تحص يا در تار  ه آن ه منصفان ارزش
  ،شود منظور مي

 از واحـد      يـا دريـافتني      دريـافتي   امه سـود س ـ    ميـزان  ه ب  گذاري  ه سرماي   دفتري  مبلغ  .د 
  ،يابد  مي شهاكپذير  هسرماي

ر يسـا گذار از     هحد سرماي  وا  مه س  ميزان هب،     لزوم  صورت در  ،گذاري  هسرماي   دفتري  مبلغ   .ه 
 ـ   تحـصيل   پذير بعد از تاريخ     هواحد سرماي ان جامع   ياقلام صورت سود و ز        آثـار آن    هك

 ـ  اسك ـپـذير انع    ه واحد سرماي    سود و زيان    صورت در از قبيـل تغييـرات      (  اسـت   ه نيافت
  ، وشود  مي  تعديل)ود و تفاوت تسعير ارزهاي ثابت مشهاز تجديد ارزيابي دارايي ناشي

 ـ هيان جامع واحد سرما   ي سود و ز   صورت اقلام   سايرگذار از     هيم واحد سرما  هس   .و  ر يذپ
پذير انعكاس    هصورت سود و زيان واحد سرماي       آثار آن در   هبعد از تاريخ تحصيل ك    

 .ابدي  گذار انعكاس مي هصورت سود و زيان جامع واحد سرماي  است، درهنيافت

يا زيـان و    خالص  گذار از سود      هسرمايواحد  م  هارد، س  وجود د  ه بالقو  رأي  حق هك نگاميه  .12
يت فعلـي تعيـين     كمالزان  يممبناي   پذير بر   هسرمايواحد   هتغييرات در حقوق صاحبان سرماي    

  .شود ي نمه گرفتنظر در ه بالقو رأي  حقشود و اعمال يا تبديل احتمالي مي
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  هاربرد روش ارزش ويژك
 انجـام شـود، مگـر      هروش ارزش ويـژ    ه ب  بايد هي وابست تجار گذاري در واحد    هحسابداري سرماي   .13

  :هك نگاميه

اي مالي تلفيقي   هصورت”عنوان    با 18 ه شمار ي استاندارد حسابدار  6 بند معافيت   ه ب هتوج با  .الف
 ـ ي اصـل  يواحـد تجـار    ،“اي تجاري فرعي  هگذاري در واحد    هو حسابداري سرماي    يدارا هك

 ـي تلف ي مال ياه صورت هائار هب ملزم   ،باشد  ينيز م  ه وابست ي در واحد تجار   يگذار  هيسرما  يق
  ا يد، نباش

  :ندكتمامي موارد زير صدق   .  ب
 ـ تجاري فرعي و تماماً متعلق     گذار، خود واحد    هسرمايواحد    .1 تجـاري ديگـر     واحـد  ه ب

ام باشد  ه س درصد 100از   متركيت  ك واحد ديگر با مال    كتجاري فرعي ي   باشد يا واحد  
 بـراي عـدم     گـذار   هيسـرما  ي از قـصد واحـد     هم آگا رغ  ام علي ه ساير صاحبان س   و
  . باشنده با آن مخالفت نداشتهگيري روش ارزش ويژاركب

 ـدر بـورس اوراق ب    گـذار     هيسـرما ادار واحد   هر اوراق ب  يا سا يام  هس  .2  ـادار  ه ر يا سـا  ي
  .  نشوده معامل،دسترس عموم  درياهبازار

اي مالي خـود    هعموم، صورت  ه ب اداره اوراق ب  هرگونه هگذار براي عرض    هسرمايواحد    .3
باشـد   هي تحويل نداد  نظارتا ساير مراجع    يادار  هبورس اوراق ب  ئت پذيرش   يه ه ب را

  .يا در جريان تحويل آن نباشد

قابـل  اي مـالي تلفيقـي      هگذار، صورت   ه سرماي  واحد يا مياني  يياهنتجاري اصلي    واحد  .4
  .ندك هيهتاي حسابداري ه را طبق استاندارديعموم ه استفاديدسترس برا

  

  

 ـه وابـست يتجـار  در واحـد  گذاري هسرماي، هپس از اعمال روش ارزش ويژ     .14   طبـق اسـتاندارد  ه ك
 براي فروش و عمليات متوقف      هداري شد هاي غيرجاري نگ  هدارايي”عنوان   با 31 هحسابداري شمار 

 اسـت، بايـد برمبنـاي اقـل مبلـغ           هبندي شـد    ه براي فروش طبق   هداري شد هعنوان نگ  هب“ هشد
  . و خالص ارزش فروش ارزيابي شودهبر ارزش ويژ  تري مبتنيدف
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  نك ـ مم   يـا دريـافتني      دريـافتي   امه سود س    بر مبناي   گذاري  ه از سرماي    درآمد حاصل   ييساشنا  .15
 ـ  ه شد   درآمد تحصيل    براي   مناسبي   شاخص  است  از طريـق  گـذار     ه واحـد سـرماي     هوسـيل  ه ب
 بـا    يفيضـع   ه رابط ـ   است  نك سود مم    نباشد، زيرا اين    ه وابست   در واحد تجاري    گذاري  هسرماي
  واحـد تجـاري     در گـذار   ه سرماي  واحد  هكاز آنجا   .  باشد  ه داشت  ه وابست  رد واحد تجاري  كعمل
  هبازد ه ب  ، نسبت   ه واحد و در نتيج     رد آن كعمل ه ب  ، نسبت    است  هملاحظ قابل   نفوذ  داراي  هوابست
، مـسئوليت    ايـن    دادن   نـشان   گذار بـراي    هواحد سرماي . دارد ليتمسئو خود نيز     گذاري  هسرماي
   تجـاري   واحـد عملكرد     خود از نتايج    مهد تا س  هد   مي   خود را گسترش     مالي  ايه صورت  هدامن

  شود تا گزارشـگري      مي   باعث  ه ويژ   ارزش   روش  ارگيريك، ب   هدر نتيج . ندك شناسايي را    هوابست
  . شود  سودمندتر انجام اي هگون ه بگذار هواحد سرمايملكرد ج عينتاا و ه دارايي خالص

 ـد يمدست    را از  هوابستتجاري    بر واحد  هملاحظ قابلنفوذ   ه ك يد از زمان  يگذار با   هسرمايواحد    .16  ده
تـابع  گـذاري     ه حـسابداري سـرماي    ،تاريخبعد از آن     . را متوقف كند   هژي از روش ارزش و    هاستفاد

 يمبلـغ دفتـر    .د بود هخوا “اهگذاري  هحسابداري سرماي ”عنوان    با 15 ه شمار ي حسابدار استاندارد
 ه تمام شـد   ياهبعنوان   ه ب بعد هب هژيارزش و روش   يري توقف بكارگ  بايد از تاريخ   يگذار  هيسرما
 بابـت   يمبالغگذار    هسرماي، واحد   ي آت ياه هدور  در هك يصورت در . شود محسوب يگذار  هيسرما

 ـن مبالغ بايافت كند، اير روش درييخ تغي قبل از تارايه هدوخت و انه انباشتسود از محل سود    د از ي
  . كسر شوديگذار هيسرما يمبلغ دفتر

 ـ د دسـت  از را   هتجاري وابـست    خود بر واحد   هملاحظ قابلگذار نفوذ     ه سرماي  واحد اگر .17 د، ه
 امهاي منعكس در سرفصل حقوق صاحبان س ـ      ه ه مازاد تجديد ارزيابي و ساير اندوخت      هماند
 ـ  هطريق سود و زيان جامع شناسايي شد        از هك را   هتجاري وابست   با واحد  هرابط رد  ه است، ب

 داراي  هتجـاري وابـست     بـراي مثـال، اگـر واحـد        .كنـد    منتقـل مـي    هانباشـت ) زيـان (سود  
 ه اسـتفاد  يابيد ارز يا از روش تجد   هآن ي حسابدار ي برا ه باشد ك  ي بلندمدت ياهيگذار  هيسرما

 را  هتجـاري وابـست     خـود بـر واحـد      هملاحظ ـ قابلگذار نفوذ    هسرماي واحد    و ، است هردك
گـذاري    ه اين سـرماي   ه مازاد تجديد ارزيابي مربوط ب     هماندگذار    هسرمايواحد  د،  ه د دست از

تجـاري    واحـد  كگذار در ي    هسرماي واحد   مهساگر  . كند   منتقل مي  هانباشت) زيان(سود   هرا ب 
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تجـاري    واحـد   در يگـذار   هيسرماعنوان   ه ب انكماكگذاري    هش يابد، اما سرماي   هاك هوابست
 مازاد تجديـد    ه ماند ،م خود ه س شهاكا متناسب با    هگذار تن   هسرمايواحد  ،   شود يتلق هوابست

) زيـان (سـود    هام را ب  هاي منعكس در سرفصل حقوق صاحبان س      ه هارزيابي و ساير اندوخت   
  .ندك مي منتقل هانباشت

 ضوابط تلفيق تـشريح     ه، مشاب هش ارزش ويژ  گيري رو   اركببسياري از ضوابط مناسب براي       .18
اي مـالي تلفيقـي و حـسابداري        هصـورت عنـوان     بـا  18 ه شـمار   در استاندارد حسابداري   هشد

 ايهزيربنـاي روش ـ يم هبـر آن، مفـا   هعـلاو . است اي تجاري فرعـي هگذاري در واحد    هسرماي
ل تجاري فرعي نيـز در حـسابداري تحـصي          واحد ك در حسابداري تحصيل ي    هشد هاستفاد
  .شود  ميه گرفتاركب هتجاري وابست  واحدكگذاري در ي هسرماي

 ـ   متعلـق   امه س ـ   مجمـوع   ،ه وابست   در واحد تجاري   ه گرو  مهس  . 19  و    اصـلي   واحـد تجـاري    ه ب
 ـ   متعلـق   امهس.   است   آن   فرعي   تجاري  ايهواحد  ـ  ه وابـست    تجـاري   ايهسـاير واحـد    ه ب ا ي

 ـ  در مـواردي  . شـود    نمي  ه گرفت نظر ردن منظور   يا  براي هگرو خاص   ياهمشاركت  واحـد    هك
 باشـد     خـاص  ياها مـشاركت  ي هوابست،   فرعي   تجاري  ايه واحد   خود داراي   ،ه وابست  تجاري

،   ه ويژ   ارزش   از روش   ها با استفاد  ه دارايي  و خالص ج عملكرد   ياز نتا گذار    ه واحد سرماي   مهس
 واحـد    مه س ـ  شـامل  ( ه وابست يد تجار  واح   مالي  ايهصورت در  هشد  گزارش   ارقام  براساس

 ياهت و مشارك  ه وابست   تجاري  ايه واحد  ايه دارايي  و خالص ج عملكرد   ينتا از   ه وابست يتجار
،     حسابداري  ايه هسازي روي   يكسان   براي   لازم   تعديلات   اعمال از پس،  ) آن ه ب خاص متعلق 

 ).ديي نماهمراجع 26 و 25 ياه بندهب(شود   مي همحاسب

   فرعـي   تجاري ايهشامل واحد(گذار    ه واحد سرماي  ني ب   از معاملات    ناشي  ياهزيانا و   هسود  . 20
 ـ تن  ،ه وابـست   و واحد تجاري  )   آن   تلفيق  مشمول  ـا تـا م   ه گـذاران    هير سـرما  ي سـا  مهس ـزان  ي

 ييگـذار شناسـا     هي سـرما   واحـد  ي مال ياهصورت در،  ه وابست ي در واحد تجار   )هوابست ريغ(
 ـگـذار     هيواحـد سـرما    ه ب ه وابست ي واحد تجار  توسطا  هييا فروش دار  .شود  يم  ا بـالعكس،  ي
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 ـگـذار از سـود        هيم واحد سرما  هس. است معاملات   ني ا از يا هنمون  ـا ز ي  ـ  ان  ي  هتحقـق نيافت
  .شود يمعاملات حذف م هگونن يا از حاصل

 شود     محسوب ه وابست هك از تاريخي    هتجاري وابست   واحد كگذاري در ي    هسرماي يحسابدار  .21
 ـهگذاري    هدر زمان تحصيل سرماي   . رديگ  انجام مي  هروش ارزش ويژ   هب  تفـاوت بـين     هرگون
 ـ دارايي هارزش منصفان خالص   از   گذار  هي سرما م واحد ه و س  يگذار  ه سرماي هشد   اي تمام هب ا ه

  :شود  ميه گرفتحساب هبر يز شرح ه بهتجاري وابست اي قابل تشخيص واحدهيهو بد

 شود   مي منظورگذاري    ه در مبلغ دفتري سرماي    هاري وابست تج واحد هب مربوطسرقفلي    .الف
 ـتركيبعنـوان     با 19 هبراساس استاندارد حسابداري شمار   لاك آن   هاستو    اي تجـاري  ه

  .شود  ميهمحاسب
 ياهيهبدا و   هيي دارا همنصفانگذار از خالص ارزش       هسرماي  واحد مه س ه ك يصورت در  .   ب

،  باشـد  گـذاري   ه سـرماي  هشد   اي تمام هبشتر از   ي ب ه وابست يص واحد تجار  يقابل تشخ 
  :ديباگذار  هيواحد سرما

 ه وابست يص واحد تجار  ي قابل تشخ  ياهيهبدا و   هيي دارا يريگ  هص و انداز  يتشخ  .1
 مجـدد قـرار     يابي را مورد ارز   يگذار  هي سرما ه تمام شد  ياه ب يريگ  هز انداز يو ن 
  د، وهد

طـور متناسـب از ارزش       ه ب  مجدد را  يابي ارز از پس هماند  ي مازاد باق  هگون ره  .2
  .ص كسر كندي قابل تشخيرپولي غياهييدارا ي براهن شديي تعهمنصفان

  
 هتجاري وابست  واحد ياهانيا و ز  هاز سود گذار    هم واحد سرماي  هس تحصيل،   از پسمچنين،  ه

 ـداراييسـاير   ش ارزش سـرقفلي و      هزيان كا يا  لاك  هاستشناسايي  بابت   ا برمبنـاي ارزش    ه
  .شود ا در تاريخ تحصيل تعديل ميه آنهمنصفان

پذير را در چنـد مرحلـه         گذار ممكن است نفوذ قابل ملاحظه بر واحد سرمايه          واحد سرمايه   .22
منظـور تعيـين ارزش منـصفانه داراييهـا و بـدهيهاي قابـل               در اين موارد، به   . كسب نمايد 
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 جداگانه درنظـر    طور پذير و تعيين مبلغ سرقفلي، هر معامله عمده به          تشخيص واحد سرمايه  
گـذاري بـا سـهم واحـد          طريق مقايسه بهاي تمام شده سـرمايه       اين كار از  . شود  گرفته مي 
پـذير    گذار از ارزش منصفانه داراييها و بـدهيهاي قابـل تـشخيص واحـد سـرمايه                 سرمايه

گذاري بعـد از   مورد تحصيل سرمايه اين رويه در. گيرد تاريخ هر معامله عمده، انجام مي      در
  .يابد ذ قابل ملاحظه نيز ادامه ميكسب نفو

 ه وابـست  يتجار واحد     مالي  ايه صورت   از آخرين   ه ويژ   ارزش   روش يريبكارگگذار در     هواحد سرماي   .23
 ه وابـست  يتجـار گذار و واحد      ه واحد سرماي    گزارشگري  ايه تاريخ   بين  هك  نگاميه. ندك  مي  هاستفاد
 خود   مالي  ايهگذار، صورت   ه واحد سرماي   ه استفاد منظور هب  ه وابست   وجود دارد، واحد تجاري     تفاوت

 ـ   اين  انجامهنكيا ند، مگرك  مي هيهگذار ت ه واحد سرماي   مالي  ايه صورت   تاريخ  اساس بررا    ـار ك  يعمل
 .باشدن

 ه وابـست ي واحـد تجـار  ي مـال ياه صـورت يخ گزارشـگر ي، تـار هژي روش ارزش و يرياگر در بكارگ    .24
و    با آثار معاملات    ارتباط درگذار باشد،     هي واحد سرما  ي مال ياه صورت يارشگرخ گز يمتفاوت از تار  
   و تاريخ   ه وابست   واحد تجاري    مالي  ايه صورت   تاريخ   بين   زماني  ه در فاصل   هك   ه عمد  ايهساير رويداد 

  حال، پايان  ره در. شود   مي   انجام   لازم  ، تعديلات    است  ه داد  گذار رخ   ه واحد سرماي    مالي  ايهصورت
گـذار    ه واحد سـرماي     مالي  ه دور   از پايان    قبل  ه ما  ه از س   د بيش ي نبا  ه وابست   واحد تجاري    مالي  هدور

 ـ هد در تمام دور   ي با ي گزارشگر ياه هان دور ين پا يتفاوت ب  و   ي گزارشگر ياه هطول دور . باشد ا ه
 .كسان باشدي

 ـگـذار با    ه واحد سـرماي    ، مالي  ايهصورت هيهدر ت   .25  ـ معـاملات و رو    يبـرا د  ي  ـ يه مـشاب  ياهدادي  ه ك
  . كندهاستفاد  سانك ي  حسابداري ايه هروياند، از  هكسان رخ داديط يشرا در

 ـ  يه مشاب  ايه و ساير رويداد     معاملات مورد در  ه وابست   واحد تجاري   هچنانچ  .26    در شـرايط    هك
  هگـذار اسـتفاد     هواحد سـرماي   ه ب  نسبت ي متفاوت   حسابداري  ايه هاز روي اند    ه داد   رخ  سانكي
  گـذار از روش     ه واحـد سـرماي     ه استفاد منظور هب  ه وابست   واحد تجاري    مالي  ايهند، صورت ك

  .شود  مي ، تعديل ه ويژ ارزش

 آن در   منافع از     يا بيش   ، مساوي   ه وابست   واحد تجاري   ايهگذار از زيان    ه واحد سرماي   مهاگر س   .27
 ـزيانخـود از      مه س ـ ييشناسـا گذار    هسرمايحد  واشود،   ه وابست يواحد تجار   را  مـازاد  ياه
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 ي مبلـغ دفتـر    ه دربرگيرند ه وابست ياحد تجار ودر   گذار  هواحد سرماي  منافع. ندك  مي  متوقف
 ـ   ي منافع بلندمـدت   هرگونه هعلاو ه ب هژي روش ارزش و   طبق يگذار  هيسرما  ـيهما ه اسـت ك  اًت
 ـ ي را تشك  ه وابست ي در واحد تجار   يگذار  هي خالص سرما  از يبخش  ـد  يل م  مثـال،   يبـرا  .ده
 ـ   هنديدر آ  آن   همشخص نيست و تسوي    آن   هيتسوزمان   ه ك ياقلام  ـيب شي قابـل پ  محتمـل  ،ين

 ـ  ه وابست ي در واحد تجار   يگذار  هيش سرما يفزا، ا اًتيهما،  باشد  يمن  ـ ا .شـود   يمحسوب م ن ي
 يافتني در ياه بلندمدت باشد اما حساب    يافتني در ياها وام ي مطالباتاقلام ممكن است شامل     

 ـي بلندمـدت يافتني درياه حسابهرگونها ي ي تجاري پرداختن ياه، حساب يتجار  آن ي بـرا ه ك
 ه شـد  ييشناسا  ايه زيان .شود  ي، را شامل نم   هشد ني وجود دارد، مانند وام تضم     ي كاف هقيوث

 ـ ،گـذار   هيسرماواحد   يگذار  هيسرمامبلغ دفتري    مازاد بر    ،هژي روش ارزش و   طبق ر يسـا  ه ب
 ـ آن هيتسوت  يب اولو ي ترت عكس،  ه وابست يگذار در واحد تجار     هيسرمااحد  منافع و  ياجزا  اه
  .ابدي يص ميتخص

 ـش پ هصفر كا  ه ب گذار  هيسرمامنافع واحد    ه آنك از پس  . 28  ـانيدا كـرد، ز   ي  يه و بـد   مـازاد  ياه
 ـ  هشد   انجام  ايهگذار يا پرداخت    هواحد سرماي  يا عرف ي يانون ق  داته تع  ا تا ميزان  همربوط تن   هب

 ـ يصورت در. گردد   مي  ، شناسايي     ه وابست   واحد تجاري   ازت  نياب   ه وابـست    واحـد تجـاري     هك
 خـود از     مه س ـ   پوشـش  از پسا  هگذار تن   هند، واحد سرماي  ك  سود گزارش  بعد   ياه هدور در

  .ديمنظور نما  حساب هب  خود از سود را مهتواند س ، مي ه نشد  شناسايي ايه زيان خالص

  ش ارزشهان كايز

  طبـق هتجـاري وابـست   ، شامل شناسـايي زيـان واحـد   هگيري روش ارزش ويژ  اركب از پس  .29
 خـالص   مـورد  درش ارزش اضـافي را      هاكلزوم شناسايي زيان     گذار  ه سرماي  واحد ،27 بند

  .ندك  ميبررسي هتجاري وابست گذاري در واحد هسرماي
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 منافع واحد  ه ب مربوط ش ارزش اضافي  هاكزيان    شناسايي لزوممچنين  هگذار    هسرمايواحد    .30
يل كگـذاري را تـش      ه بخـشي از خـالص سـرماي       هكرا   هتجاري وابست  گذار در واحد    هسرماي
  .ندك  ميبررسي ،دهد نمي

يل ك را تش  هتجاري وابست  گذاري در واحد    ه دفتري سرماي  مبلغ بخشي از    ،سرقفلي هكاز آنجا     .31
 32 ه شـمار  ندارد حـسابداري  اسـتا  الزامـات    شود،  نمي شناسايي   ه جداگان طور ه ب و دهد  مي
 ـش ارزش دارايي  هاك عنوان با  ـآن   مـورد  در اه  طبـق اسـتاندارد حـسابداري      .اربرد نـدارد  ك

 ـ گـذاري   هل مبلغ دفتري سرماي   ك،  اهش ارزش دارايي  هكاعنوان    با 32 هشمار  ـعنـوان    ه ب  كي
 ،خـالص ارزش فـروش     يـا ارزش اقتصادي    (ني مبلغ بازيافت  هطريق مقايس  دارايي منفرد، از  

زيـان  . گيرد  مي قرارش ارزش   هاكآزمون  مورد   ،با مبلغ دفتري آن   )  بيشتر است  هكدام  ك ره
 ـ سـرقفلي،    هجمل ازا،  ه از دارايي  كي يچه ه ب  در اين شرايط   هشد ش ارزش شناسايي  هاك  هك

تخـصيص  د،  هد  يل م ي را تشك  هتجاري وابست   در واحد  يگذار  ه دفتري سرماي  مبلغبخشي از   
 ـش ارزش دارايي  هكـا عنوان    با 32 ه شمار ستاندارد حسابداري  ا مچنين براساس ه. يابد نمي ، اه
گـذاري   ه سـرماي هش ارزش انباشت  هافت كا يباز تا ميزان     ارزش شهاك زيان   برگشت هرگونه

 ـ زايهروشي از كي ه بگذاري را   هارزش اقتصادي سرماي   ،تجاري واحد. شود  شناسايي مي  ر ي
  :ندك  ميبرآورد
 ـاي نقدي آتي بـرآوردي      هزش فعلي جريان   از ار  گذار  هسرماي م واحد هس  .الف  انتظـار   هك

 اي نقدي آتي برآوردي شامل    هجريان.  ايجاد شود  هتجاري وابست  رود توسط واحد    مي
 و عايـدات حاصـل از       هتجـاري وابـست    عمليات واحـد  حاصل از   اي نقدي   هجريان

   يا،باشد  ميگذاري هايي سرمايهواگذاري ن

ام و  هرود از محل سود س ـ       انتظار مي  هكدي   نقدي آتي برآور   ياهارزش فعلي جريان    .  ب
  .دست آيد ه بگذاري هايي سرمايهواگذاري ن

  .شود يساني مك يهنتيج ه بدو روش منجر ره ،مناسب مفروضات با
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 ـ هتجاري وابـست   واحد ره درگذاري    ه سرماي نيمبلغ بازيافت   .32  ـ   ه ب  همحاسـب  هصـورت جداگان
 ـ از ساير دارايي   مستقل نقدي ورودي    ايه جريان هتجاري وابست  واحد هكآن شود، مگر   مي اي ه

  .ندكايجاد ن تجاري واحد

  ي مالياه صورتهارائ
 ـ اسـت، غ ه وابست يتجار) ياه( واحد يا دارا ه تن هگذار ك   هيواحد سرما  ره  .33  ي تجـار ياهر از واحـد ي

 ـ را براساس روش ارزش و     ي مال ياهد صورت ي، با 13 در بند    هشد ادي  ـه ت هژي  ي مـال  ياه و صـورت   هي
  . كنده آن ارائهمراهد را  خوهجداگان

 ه جداگاني مالياهصورت
 31 ه شـمار  ي طبق استاندارد حسابدار   ه ك ه وابست ي تجار ياه در واحد  يگذار هيسرماحسابداري    .34

 ـ فـروش و عمل    ي برا ه شد يداره نگ يرجاري غ ياهييدارا” عنوان با  ـ ،“هات متوقـف شـد    ي طـور   ه ب
 ه نـشد  يبنـد  ه فروش طبق  ي برا ه شد يرداهنگعنوان   ه ب  واحد، همجموع كي قالب  در اي مستقل
 ـ منطبـق بـا رو     گـذار   ه واحد سـرماي   هاي مالي جداگان  هدر صورت  دياست با  واحـد   ي حـسابدار  هي
 15 ه شـمار ي بلندمـدت طبـق اسـتاندارد حـسابدار    ياهيگـذار  هيسـرما  مورد درگذار   هيسرما

 ـ ه وابـست  يتجـار  در واحد    يگذار  هيبا سرما .  شود انجام “اهيگذار هي سرما يحسابدار” عنوان با  ه ك
 براي فـروش و    هداري شد ه نگ اي غيرجاري هدارايي”عنوان   با 31 ه شمار يطبق استاندارد حسابدار  

 ـنگعنوان   ه ب  واحد همجموع كي ا در قالب  يطور مستقل    هب،  “هعمليات متوقف شد    ه شـد  يداره
  . برخورد شودهاد شديد طبق استاندارد ي است باه شدي بنده فروش طبقيبرا

  افشا
  :وارد زير بايد افشا شودم  .35

  ، وجود داردبازارا قيمت ه براي آنهكاي  هاي تجاري وابستهگذاري در واحد ه سرمايبازارارزش   .الف
 ـم شامل هاي تجاري وابستهواحديك از    ره  اطلاعات مالي  هخلاص  .  ب  ـع داراييوجم  ـه  ،اهيهدا، ب

  ،سود يا زيانا و هدرآمد
 ـ گـذار   هسـرماي   واحـد  هك يصورت در،    هظملاح قابلنفوذ   وجودي  ه توجي دلايل  .  ج صـورت   ه ب

 رأي  حق درصد 20از   مترك،  )اي تجاري فرعي خود   هطريق واحد  از(مستقيم   مستقيم يا غير  
  ، باشدهاختيار داشت پذير را در ه واحد سرمايهلقوبالفعل يا با
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 ـ يصورت در،    هملاحظ قابلنفوذ  نبود  ي  هدلايل توجي   .  د  ـ گـذار   ه واحـد سـرماي    هك  صـورت  ه ب
رأي   حـق درصد 20 حداقل ،)اي تجاري فرعي خودهطريق واحد از(مستقيم   مستقيم يا غير  
   باشد،هاختيار داشت پذير را در ه واحد سرمايهبالفعل يا بالقو

اي مـالي  ه اين صورت هك نگاميه،  هتجاري وابست اي مالي واحد    ه گزارشگري صورت  هپايان دور   .  ه
واحـد  اي مـالي    ها با صورت  ه آن هود و تاريخ يا دور    ش   مي هيه ت ه روش ارزش ويژ    از هبا استفاد 

  ، متفاوته از تاريخ يا دورهگذار متفاوت است و دليل استفاد هسرماي
از شـرايط اسـتقراض يـا         ناشي ،براي مثال (ميت  ه محدوديت با ا   هرگونه ميزانيت و   هما  .  و

گـذار    هسـرماي  واحـد  ه ب ه براي انتقال وجو   هتجاري وابست  در توانايي واحد  )  قانوني الزامات
  ،اهپرداخت  يا پيشيلات دريافتيهتسام نقدي يا بازپرداخت هقالب سود س در

 ـ،  هوابـست تجاري   اي واحد ه از زيان  هم شناسايي نشد  هس  .  ز  ومـورد گـزارش      ه بـراي دور   مه
تجـاري   اي واحد هم خود از زيان   هگذار شناسايي س    هسرمايواحد  صورت تجميعي، اگر     هب مه

  ،باشد هردك را متوقف هوابست
 انجـام  هروش ارزش ويـژ    ه ب هتجاري وابست  واحدحسابداري  ،  13  بند  طبق هك واقعيتاين    .  ح

   و،شود ينم
 ـ يا  هاي تجـاري وابـست    هي، براي واحـد   ه يا گرو  ه جداگان طور ه ب  اطلاعات مالي،  هخلاص  .  ط  هك

ا، هيها، بـد  ه دارايي مجموع، شامل مبالغ    شود  يانجام نم  هروش ارزش ويژ   ه ب اهحسابداري آن 
  . و سود يا زيان،اهدرآمد

  

 ـ حسابداري آن  هك يا  هاي تجاري وابست  هگذاري در واحد    هسرماي  .36  ـ اه  انجـام  هروش ارزش ويـژ    ه ب
 بـراي فـروش،     هداري شـد  هعنوان نگ  ه ب هبندي شد   هاي طبق هگذاري  ه استثناي سرماي  هب ،گيرد مي
يا زيان خالص گذار از سود     هايسرمواحد  م  ه س .بندي شود   هجاري طبق  اي غير هداراييعنوان   ه ب بايد
 ـا بايـد  هگذاري  ه و مبلغ دفتري اين سرماي     هاي تجاري وابست  هاين واحد  هدور  ـ  ه ب  هصـورت جداگان

 نيز  هاي تجاري وابست  ه اين واحد  هشد عمليات متوقف نتايج  گذار از     هسرمايواحد  م  هس. افشا شود 
  . افشا شودهصورت جداگان ه ببايد

تجـاري    سود و زيـان جـامع واحـد        صورت در هشد  تغييرات شناسايي  گذار از   هسرمايواحد  م  هس  .37
  .شود ه ارائگذار ه سرماي واحد سود و زيان جامعصورت در بايد هوابست
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 ـاي احتمـالي و دارايي    هيهذخـاير، بـد   ” عنوان با 4 ه شمار بق استاندارد حسابداري  ط  .38  ،“اي احتمـالي  ه
  :ندك افشا  راگذار بايد موارد زير هسرماي واحد
 ـ هتجاري وابـست   اي احتمالي واحد  هيهم خود از بد   هس  .الف  ـ هك  بـا سـاير     كصـورت مـشتر    ه ب

   و، استه شددهمتع گذاران هيرماس
از  تمام يا بخشي   ه ب گذار نسبت   هسرمايواحد   هد جداگان هدليل تع  ه ب هك احتمالي   ايهيهبد  .  ب

  . استهشد  ايجادهتجاري وابست اي واحدهيهبد

 خ اجرايتار
 و بعد از    1/1/1390 خيا از تار  ه آن ي مال ه دور ه ك ي مال ياه صورت هي كل مورد درن استاندارد   يالزامات ا   .39

  .الاجرا است شود، لازم يآن شروع م

 ي حسابداريالملل ني بياهمطابقت با استاندارد

 يري در زمـان توقـف بكـارگ       يگذار  هي سرما يريگ  ه انداز ه نحو هب مربوط الزامات   ياستثنا هب  .40
م ه برخورد با مازاد س ـه و نحويلاك سرقفله استهب مربوطالزامات و ،  )16 ندب (هژيارزش و 

ص ي قابــل تــشخياهيها و بــدهــييدارا هگــذار از خــالص ارزش منــصفان هيواحــد ســرما
 الزامـات   ياجـرا  ، با )21 بند (يگذار  هي سرما هشد تمام ياهب هب نسبت ه وابست يتجار واحد

 يگـذار  هيسـرما  عنـوان  بـا  28 ه شـمار ي حسابداريالملل  نين استاندارد، مفاد استاندارد ب    يا

 .شود يت ميز رعاين) 2008ش دسامبر يرايو (ه وابستي تجارياهواحد در
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  20 ه شماراستاندارد حسابداري
 هاي تجاري وابستهگذاري در واحد هسرماي

  )1389 هد نظر شديتجد(
  

   1 ه شماروستيپ
  ي حسابدارياهر استانداردي اصلاحات سا

 

 ولته سيبرا. كند ير اصلاح مي زشرح هب موجود را ي حسابدارياه، استاندارددارد استان اين
 هدي خط كشه متون حذف شديشود و رو ي مه ترام دار ارائهنيد در زمي اصلاحات، متون جدتشخيص

  .شود يم

  “اهگذاري هحسابداري سرماي”عنوان   با15  ه شمارياصلاحات استاندارد حسابدار

  :شود شرح زير اصلاح مي ه ب15 هارد حسابداري شمار استاند29 و 5اي هبند
  : استهكار رفتن استاندارد با معاني مشخص زير باصطلاحات ذيل در اي   .5

  ...  

  گـذاري   منابع مالي حاصل از انتشار گواهي سرمايه      ه مالي است ك   ادهن: گذاري  هصندوق سرماي
 .كند گذاري مي را در موضوع فعاليت مصوب خود سرمايه

  

جاري اي ت هگذاري و واحد    هاي سرماي هدوق توسط صن  هداري شد هاي نگ هگذاري  هاستثناي سرماي  هب  .29
 ـ  گذاري سـريع    ه سرماي  ارزش بازار گزارش گردد،    ه بايد ب  ه ك همشاب  ـ  در بـازار   هالمعامل  هگـا  ره

  : يكي از دو روش زير منعكس شوده بهداري شود بايد در ترازنامهعنوان دارايي جاري نگ هب

  بازار، ياارزش   .الف

  . و خالص ارزش فروشهاي تمام شدهاقل ب  .ب 



  20  شمارهاستاندارد حسابداري
  گذاري در واحدهاي تجاري وابسته سرمايه

 )1389نظر شده  ديتجد(

  )ادامه (1وست شماره يپ

  21

  “ خاصياه مشاركتيحسابدار”عنوان   با23 ه شماري حسابداراصلاحات استاندارد

  :شود ير اصلاح ميشرح ز ه ب23 ه شماري استاندارد حسابدار29 و 27 ،2 ياهبند
  :تذيل در اين استاندارد با معاني مشخص زير بكار رفته اساصطلاحات    .2

  ...  
  مشاركت در كنترل يك فعاليت اقتـصادي بـه موجـب يـك              از استعبارت  : كنترل مشترك 

گيريهـاي مـالي و عمليـاتي        است و تنها هنگامي وجود دارد كه تـصميم        توافق قراردادي   
راهبردي مربوط به آن فعاليت، مستلزم اتفاق آراي اشـخاص داراي كنتـرل مـشترك               

  .باشد) شركاي خاص(
 با  هرابط در ه ك يمان قواعد هت از   يبر تبع   هد علاو ي خاص با  ي ناخالص، شركا  هژيزش و در روش ار     .27

 20 ه شـمار ي اسـتاندارد حـسابدار  36  28    و تـا   35  25 ياه در بند هـوابست يارـ تج ياهواحد
ر را ي است، موارد ز ه شد يالزام“ ه وابست ي تجار ياه در واحد  يگذار  هي  سرما  يحسابدار”عنوان   با

  : كننده ارائيقي تلفي مالياهدر صورت

 ـ       هژي اعمال روش ارزش و    يبرا  .29 ، معـاملات درون    ي سـرقفل  ه ناخـالص الزامـات مربـوط ب
 ـ    هگر موارد   ي و د  ي حسابدار ياه هي، رو يخ گزارشگر يتار،  يهگرو  همانند ضوابط مربـوط ب

 20 ه شمار ي  استاندارد حسابدار   31 21 ي  ال  13  14 ياه در بند  هژيكاربرد روش ارزش و   
  .شود ي مه استفاده وابستي تجارياه در واحديگذار هيسرما يحسابدارعنوان  با
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   2 ه شماروستيپ
يريگ هجي نتيمبان

  

  .دهد يل نمي را تشك20 ه شماري الزامات استاندارد حسابداراز يبخش يريگ هجي نتين مبانيا
  

  دنظر در استاندارديل تجديدلا
 توسط واحـد    ه وابست ي تجار ياه در واحد  يگذار هيسرما ي حسابدار ه نحو ه ب ، قبلي  استاندارد در   .1

 ي و حسابدار  يقي تلف ي مال ياهصورت عنوان با 18 ه شمار ي طبق استاندارد حسابدار   ه ك يگذار  هيسرما

 ـ ي تجار ياه در واحد  يگذار  هيسرما  ـه.  بـود  ه نـشد   هق معاف بـود، اشـار     ياز تلف  ي فرع در ن، يمچن
ز يش ارزش، و ن   هان كا ي و ز  ه وابست ي واحد تجار  مازاد ياهاني برخورد با ز   هنحون،  يشياستاندارد پ 

 ـ       ه انتقال وجو  ييد در توانا  ي شد ياهتيوجود محدود   ـ  ني نقـد بـا اسـتاندارد ب  ي حـسابدار  يالملل
 ـيل موجب شـد تـا كم      ين دلا يا.  متفاوت بود  28 هشمار ، ي حـسابدار  ياهن اسـتاندارد  ي تـدو  هت
  . دهدقرار ار خود  را در دستور ك20 ه شماري استاندارد حسابداريبازنگر

   كاربردهدامن
 ي تجـار  ياهواحـد  و   يگذار  هي سرما ياه توسط صندوق  ه وابست ي تجار ياهدر واحد  يگذار  هي سرما  شدن يمستثن
   ن استانداردي ايريگ ه از الزامات اندازهمشاب

 توسـط   هتساي تجاري واب  هگذاري در واحد    ه براي حسابداري سرماي   ه از روش ارزش ويژ    هاستفاد   .2
 ـ  ،هاي تجاري مشاب  هگذاري و واحد    هاي سرماي هصندوق  ـ ه اغلب ب  اطلاعـات مربـوط بـراي       ه ارائ

 ياه واحـد  هگون ني ا يگذار  هيزان سرما ي، م نيا بر هعلاو. شود  گذاران منجر نمي    همديريت و سرماي  
 مـورد   يروش حـسابدار  تغيير مكرر   است و   در نوسان   ر، اغلب   يپذ  هي سرما ياه در واحد  يتجار
 ـآن اي مالي هش سودمندي صورت  ها موجب كا  هگذاري  هيبراي سرما  هاستفاد  ـخواا  ه  ـا. د شـد  ه ن ي
 ـ  همـشاب  ي تجـار  ياه واحـد  گذاري و   هاي سرماي هصندوقل موجب شد تا     يدلا  كـاربرد   هاز دامن

 ـ.  شوند ي مستثن 20 ه شمار ياستاندارد حسابدار   ـي كم نظـر  هب  ي از ارزش بـازار بـرا      ه، اسـتفاد  هت
  . استيتر كرد مناسبيا روه واحدهگون نيا سطتو يگذار هي طبقات سرماي تماميحسابدار
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  هژيكاربرد روش ارزش و
   موقتهملاحظ قابلنفوذ 

 ـ روش ارزش و   يريبكارگ،  يدر استاندارد قبل     .3  ـ يياهگـذاري   هسـرماي  مـورد  در هژي  ـ تن  ه ك ا ه
   روش يريو بكـارگ  ،  منـع شود   يم  داريه و نگ    تحصيل  ك نزدي  ه در آيند    واگذاري منظور هب
 حفظ ثبـات  منظور هب ه ك م گرفت ي تصم هتيكم.  بود ه شد ي الزام اه آن مورد در  هشد  تمام  ايهب

و مطابقت بـا     ،ه و وابست  ي فرع ي تجار ياه در واحد  يگذار هي برخورد با سرما   ه در نحو  هيرو
 ـ نگ يرجـار ي غ ياهييارادعنوان   با 31 ه شمار يالزامات استاندارد حسابدار    ي بـرا  ه شـد  يداره

 ـ روش ارزش و يريبكارگ ،هات متوقف شد  يفروش و عمل    ـ اي حـسابدار ي بـرا هژي  ـني  هگون
  .دي نماي را الزاماهيگذار هيسرما

   شديد و بلندمدت ايهمحدوديت

 در  ه وابـست  يواحد تجار    توانايي  ه ب  هك   شديد و بلندمدتي    ايهمحدوديت وجود   هك  آنجا  از   .4
اعمـال نفـوذ    از  ، مانع   ندك وارد    ه لطم  ه عمد  نحوي  هگذار، ب   ه واحد سرماي   ه ب  ه وجو  انتقال
 ـ ن ه وابـست  ي بر واحد تجار   هملاحظ  قابل  ـيست، كم ي  ـ معاف هت گـذار از     هيت واحـد سـرما    ي
 ـا  بـا .  را حـذف كـرد     يطين شـرا  ي در چن  هژي روش ارزش و   يريبكارگ ، واحـد   حـال   ني
د و ي شدياهتيگام وجود محدودنه هملاحظ  قابل رفتن نفوذ نيب  ازد امكان   ي با گذار  هيسرما
 از روش   ه، استفاد هملاحظ  قابلدادن نفوذ   دست    از صورت  در كند و    يرسمدت را بر  بلند

  .دي را متوقف نماهژيارزش و

  اهاني زييشناسا
 ـگـذار از زيان     ه واحد سـرماي    مهس ه ك يصورت در،  يطبق استاندارد قبل     .5    واحـد تجـاري   ايه

 ـ  گـذاري   ه سرماي   دفتري  از مبلغ  تر يا بيش   ، مساوي   هوابست  ـگرد  يم گـذار    هسـرماي ، واحـد    دي
 .دكـر   مـي    صـفر گـزارش     ارزش هب   را گذاري  ه و سرماي    خود را متوقف     زيان  مه س  احتساب

 ـ ي بر مبلغ دفتره، علاوه وابستيان واحد تجاري ز يينگام شناسا ه،  هتي كم نظر هب  ه منـافع مالكان



  20  شمارهاستاندارد حسابداري
  گذاري در واحدهاي تجاري وابسته سرمايه

 )1389نظر شده  ديتجد(

 )ادامه (2وست شماره يپ

 24

 ـ ن )مدت بلندر مطالبات   ينظ (هرمالكانيگذار، منافع غ    هيواحد سرما   ـز باي . شـود  هش دادهد كـا ي
 ـ ز يي شناسـا  ي برا هرمالكاني غ ياهيگذار  هينگرفتن سرما  نظر در  ـان، امكـان تغ   ي ر سـاختار   يي

 ـ گر منظور هب ه وابست ي در واحد تجار   يگذار هيسرما  ـ ز ييز از شناسـا   ي  يان واحـد تجـار    ي
 .كند يم مه را فراهژي در روش ارزش وهوابست

  ش ارزشه كاياهانيز

 ـگ  هانـداز  هنحـو ص،  يتـشخ   بـا  ه رابط در يروشننمود  ه ر ،يقبلدر استاندارد      .6  ـم و   يري زان ي
  . بودهنشد هارائ ه وابستي در واحد تجاريگذار هيش ارزش سرماهان كايبرگشت ز

 ي در واحد تجار   يگذار  هيش ارزش سرما  هان كا يص ز ي تشخ يد، چگونگ يدر استاندارد جد    . 7
 ـزان برگشت ز  ي آن، و م   يريگ  ه انداز ه، نحو هوابست .  اسـت  هدح ش ـ يش ارزش تـشر   هان كـا  ي

 ـ ش ارزش   هان كـا  يد ز يگذار نبا   هيسرماواحد   ،اساس اين بر  ـ هرا ب  ـ چيه  ـيي دارا از كي ، اه
 را  ه در واحـد تجـاري وابـست       يگـذار   ه بخشي از مبلغ دفتري سـرماي      هك سرقفلي،   هجمل از

 نظـر  در منفـرد    يـي دارا كي  صورت هب يگذار  هيرا سرما ي ز ،دهص د يتخص د،هد ي م ليتشك
  .شود ي مهگرفت

  


